

**UNIVERZITA MATEJA BELA**  
**Fakulta politických vied a medzinárodných vzťahov**  
**Katedra bezpečnostných štúdií**  
Kuzmányho ul.1, 974 01 Banská Bystrica

---

doc. PhDr. Rastislav Kazanský, PhD. MBA

Posudok na habilitačnú prácu Ing. Ivana Majchúta, PhD.

**Možné riešenia konfliktu gréckej a tureckej komunity na Cypre**

Predložená habilitačná práca Ing. Ivana Majchúta, PhD., pracovníka Katedry bezpečnosti a obrany Akadémie Ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika v Mikuláši na tému „Možné riešenia konfliktu gréckej a tureckej komunity na Cypre“ predstavuje komplexné dielo ktorým autor predstavuje vrchol svojej dlhodobej vedeckovýskumnej práce v skúmanej oblasti a predstavuje komplexný materiál odzrkadľujúci autorove znalosti v problematike a prezentácii schopnosti priniesť inovatívne poznatky pre rozvoj teórie v oblasti národnej a medzinárodnej bezpečnosti.

Predložená habilitačná práca má 181 strán a je rozdelená do štyroch hlavných kapitol a príslušných podkapitol.

Autor pri spracovaní využil vo svojej bibliografii 126 zdrojov, domácej aj zahraničnej proveniencie s vysokou relevanciou a aktuálnosťou ku skúmanej téme. Autor tieto zdroje v práci aj adekvátne použil pre argumentáciu svojich tvrdení. V literatúre je uvedených aj niekoľko prác autora, kde prezentoval čiastkové výsledky svojho dlhoročného výskumu a tieto sú v habilitačnej práci aj uvádzané. Táto skutočnosť je relevantná aj v protokole originality, je potrebné však konštatovať, že autor zdroje uvádza korektne v zmysle normatívnych aj etických štandardov.

Z hradiska použitej metodológie je prácu možné charakterizovať nasledovne. Práca stanovuje základný cieľ do podoby kreovania scenárov budúceho vývoja grécko-tureckých vzťahov, následnej transformácie konfliktu, vyhodnotenie scenárov budúceho vývoja a zhodnotiť vplyv externých aktérov na tento konflikt. Autor sformuloval exaktne dva výskumné problémy a dve výskumné otázky. Hypotézy nie sú explicitne vymedzené, tento prístup však nenarúša metodologický rozmer spracovania. Autor správne a rozsiahlo charakterizuje v práci využité výskumné metódy. Je paradoxom, že napriek výskumnému cieľu a jej hoci intuitívnemu no i reálnemu využitiu absentuje charakteristika a špecifikácia prognostickej metódy a metódy scenárov.

Z obsahového hradiska predložená habilitačná práca spĺňa kritériá kladené na tento typ prác. V prvom rade je potrebné vyzdvihnúť štruktúralne usporiadanie práce, logické členenie a multidisciplinárny charakter. V úvode naznačené ambície o komplexné spracovanie je možné ilustrovať na zvládnutí multidisciplinárneho prístupu. Autor napriek svojej odbornej profilácii, dokázal analýzou, syntézou a prognózou synergicky sústrediť nielen poznatky z pohľadu národnej a medzinárodnej bezpečnosti, ale zvýrazňuje nevojenské aspekty dynamiky uvedeného konfliktu. Na základe historického vývoja správne identifikuje podstatu konfliktu ktorá spočíva najmä v kultúrnej dimenzii konfliktu (etnická a náboženská

heterogenita). Konflikt na základe dynamiky politického vývoja spolu s pôsobením ekonomickej dimenzie a silným geopolitickým vplyvom externých aktérov prerástol do permanentnej disparity a sekuritizácie vzájomného spolužitia gréckej a tureckej populácie na Cypre. Autor svojim textom chronologicky dokázal pokryť vplyv a vzájomnú závislosť jednotlivých príčin konfliktu a zároveň exaktne zvládol rozlíšiť a vymedziť relevanciu interných a externých aktérov konfliktu. V práci vymedzil a špecificky analyzuje vplyv OSN, EU, Turecka i Grécka a relevantných veľmocí. Osobitne významnú časť tvorí komparácia jednotlivých scenárov vývoja konfliktu a determinantov majúcich vplyv na dynamiku transformácie.

Ku práci je možné vyjadriť niekoľko pripomienok, otázok a podnetov. V prvom rade by bolo potrebné širšie relevantne zhodnotiť prínos, klady či zápory využitia prognostickej metódy a metódy scenárov a pokúsiť sa o kvantifikovateľné zhodnotenie pravdepodobnosti vývoja a porovnanie významu premenných (determinantov). Z pohľadu teórie medzinárodných vzťahov a odboru Národná a medzinárodná bezpečnosť by si takisto pozornosť vyžadovalo autorovo zhodnotenie a zovšeobecnenie významu pôsobenia malých štátov ( príklad UNFICYP) v rámci novej facilitácie, či mediácie pri formovaní budúceho vývoja. Treťou oblasťou k diskusii je otázka do akej miery nielen vertikálna deľba moci, ale najmä horizontálna deľba moci či posilňovanie konsociačnej dimenzie demokracie by mohlo eliminovať tenzie v spoločnosti v prípade scenára zjednotenia. Neoddiskutovateľnou pripomienkou na záver však ostáva ekonomická rovina uvedených scenárov postkonfliktnej transformácie.

Z formálneho hľadiska je práca spracovaná podľa príslušných noriem a legislatívy, bez vážnejších gramatických, či štylistických nepresností.

Predložená práca spĺňa obsahové aj formálne podmienky habilitačnej práce. V prezentovanej podobe predstavuje prínos pre rozvoj odboru národná a medzinárodná bezpečnosť. Prácu odporúčam ku záverečnej obhajobe pred príslušnou komisiou.

Banská Bystrica

de  
V  
FPVaMV UMB